#### 镇城底矿

### 水力压裂培训提升系统认知

11月10日,镇城底矿开展水力压裂工艺专题培训。

培训中,厂家技术人员采用"理论讲解+实操演示"相结合的方式,系统讲解了水力压裂工艺专用封隔器、专用安装杆、箱式手动泵、高压树脂管、专用控制阀组及配件包等核心设备的性能参数、操作规范及维护要点,全面解析工艺流程与操作细节。参训人员就实际应用中可能遇到的技术难点与培训专家进行了深入交流,确保全面掌握水力压裂整套工艺流程、规范操作方法及安全注意事项。

此次培训增强了采煤区技术人员对水力压 裂工艺的系统认知与实操能力,为井下工作面 安全高效推进提供技术保障。 ● 孙江鴻

#### 屯兰矿

### 多举措织密安全防护网

近日, 屯兰矿打钻一队聚焦井下打钻作业 风险点, 在安全宣教、设备维护、应急演练等方 面精准发力, 全面夯实安全基础。

在安全意识强化上,开展"案例课堂进班组"活动,结合典型事故案例,剖析违规操作、设备失检等根源问题,引导职工从"被动听"转为"主动思",筑牢安全思想防线。

设备管理方面,严格执行"包机"制度,每班对钻机、钻杆等关键设备进行全面检查,重点排查液压系统密封性、钻杆磨损等情况,发现隐患立即整改,杜绝设备"带病运行"。

应急能力建设方面,针对"钻杆断裂"场景 开展实战演练,规范执行"停机泄压、分析位置、 制定方案、安全打捞"流程,从发现问题到处置 完成仅用48分钟,有效提升应急响应效率。

此外,为每台钻机配齐应急物资并定期更新,确保关键时刻"拿得出、用得上"。 ●喻涛

# -聚焦安全

### 山西焦煤举办"学习新思想·奋进新征程"第二届"理响焦煤"理论宣讲大赛

(上接1版)投资公司选送的《践行"两山"理念 奏响绿色发展新乐章》、山煤国际选送的《巷道寻光·理论赋能》、国贸公司选送的《以海外布局为笔绘焦煤发展新卷》、汾西矿业选送的《新思想照亮智慧矿山路》、焦煤股份选送的《坚持定力获兴县资源多措并举谋项目融资》、民爆公司选送的《攥紧"竞争力"钥匙打开发展新大门》荣获三等奖;其余8部作品获得优秀作品奖;西山煤电获得优秀组织奖,汾西矿业获得最佳风格奖。

### 西山煤电召开11月份选煤煤质工作例会

(上接1版)调度指挥中心与销售协调办要优先保障 杜儿坪矿2#煤调运,确保太原选煤厂产品正常外 销、运行稳定;要统筹煤泥销售,理顺主副产品在洗 选和销售环节的关系,持续提升产品质量,全面提 高洗选板块运营效率与经济效益,推动洗选工作再 上新台阶。

会上,存量选煤厂汇报安全生产、重点工程、非常规作业、外委作业、冬季"三防"等工作开展情况、存在问题和下一步计划;各区域公司汇报整合及划转矿井原煤洗选"租赁+自主经营"工作进展与后续安排;晋煤太钢公司汇报三交一号新建选煤厂进展;洗选管理中心通报10月份选煤、煤质、安全等重点工作完成情况。 ●温洁 李秋欣

### 井下"收快递"!

#### 马兰矿集装箱运输让配送更高效

"以前运物料靠人抬肩扛,现在就像在井下收快递,标准化集装箱直接送到位!"近日,马兰矿掘进四队队长任增浩在井下指定卸车点签收完一集装箱支护物料后,为矿上的运输新模式点赞。

2024年以来,马兰矿全面推进 无轨化运输系统升级改造。截至 2025年10月,已完成井下90%巷道 的适应性改造,胶轮车成为辅助运 输核心力量,实现了从地面料场至 井下工作面的一站式直达运输。

传统散装物料运输人工装卸耗时费力,物料磕碰损伤、洒落遗失时有发生。用上胶轮车后,为使物料运输更安全高效,经过深人调研,马

兰矿锁定"集装箱化运输"方向,在指定装卸点,两台具备远程控制功能的风动葫芦通过顶板吊挂固定,实现物料起吊、移位、装卸全过程远程操控,作业人员远离了重物搬运的危险区域。

新模式构建起"装车——运输 ——卸货"全流程一体化运作:根据 井下生产队组计划,提前将物料按 标准打包、归类,组合成标准集装 箱,实现"按需配货、精准投送";对 散装物料实行统一容器装载,实现 单元化管理;对钢管等较长物料采 取成捆打包方式;每个集装箱结合 胶轮车定位系统,实现全程实时可 初化监控。 专用集装箱与标准化装载有效 杜绝了车辆自卸过程中的"卡马槽"、物料散乱等难题,打破了传统 运输中频繁人工搬运、车辆长时间 待料等低效环节。经过半个多月在 掘进四队试点成效显著:装卸效率 提升约40%,大幅压缩车辆周转时间;物料损毁率下降逾60%;装卸环 节的多项安全隐患被消除,实现了 辅助运输从"人工主导"向"机械化" 的转变。

目前,马兰矿正在系统总结试点经验,完善管理制度与作业流程,计划在全矿范围内分批推广这一创新模式。

● 王霞 胡亚忠

#### 机电厂

# "手指口述"让安全成为习惯

在机电厂的生产车间里,一句句朗朗上口的"手指口述"安全确认口诀,正将抽象的安全规程转化为工友们看得见、摸得着的具体行动。

编制贴合实际、便于执行的口诀,是机电厂"手指口述"落地的第一步。各车间、各岗位由班组长、安全员带头,结合作业环境、设备特性和操作风险,重新辨识危险源,梳理安全关键点。随后,车间管理人员将这些安全要点,凝练成简洁明了、指向明确的口诀。

运输机车间率先拿出了样板。 纵观各车间的成果,这些口诀都直 击安全要害:辅运车间叉车工的"证 件齐全先核查,机油水位无偏差,轮 胎刹车均完好,货叉无损防护好", 四句口诀覆盖作业前检查的核心要素。支架修理钳工的"拆卸销轴站侧面,拆立柱前需吊稳",精准锁定吊装和拆卸作业的风险关键。这些来自一线的"定制化"口诀,有效解决了因老师傅年龄偏大、新上岗工人经验不足带来的规程记不住、记不牢的难题。

标准制定后,关键在应用。各 车间将"手指口述"安全确认口诀纳 人"每日一题""每周一课"和班前会 的学习内容,通过反复学习、抽考巩 固,让工友们记熟记牢。厂安全管 理部不定时深入现场抽查考核,确 保不是"纸上谈兵",让口诀真正走 进日常操作的每一个环节。

这一做法在职工中收获了实实

在在的反响。"以前操作规程长长一页,记不住重点;现在这套口决简单好记,作业前念一遍,关键步骤心里就有底了,相当于多了道'安全护身符'。"运输机车间组装钳工的话道出了大家的心声。金工车间一位行车工也深有同感:"'十不吊规必再守,指令清晰再动手,下方无人再起吊',每次起吊前念一遍,能提醒自己克服侥幸心理,习惯成自然,操作更稳当。"

如今,"手指口述"已在机电厂各 车间广泛推行。它促使职工在作业 中通过"心想、眼看、手指、口述"完成 主动安全确认,将安全制度转化为行 为习惯,为预防事故构筑起一道坚实 的人防屏障。 ●王彦婷 刘崇琛

#### 西曲矿

# 培训玩出"新花样"技能安全"双提升"

"今天我们开展第三次冷缩工艺培训,首先来讲一下冷缩接头的优势和特点……"10月29日,西曲矿机电管理部内维队的会议室内,技术员李孝东正对着PPT,图文并茂地讲解相关知识,20余名参训机电人员聚精会神、认真聆听。这一幕,正是该队围绕"强技能、除隐患、保生产"目标,开展机电知识专项培训的生动缩影。

为全面提升职工机电操作技能,破解培训内容与岗位需求脱节、理论学习难以落地的痛点,该队创新采用"分层授课+实操演练"模式。聚焦不同群体的技术短板与岗位需求,分批次、分对象制定培训方案,坚持因材施教、按需施教,还将技术课堂从会议室搬到作业现场,让培训更贴合实际、更接地气。

针对队内长期承担全矿供电设备深度运维任务的职工,培训以"提升复杂故障解决能力"为核心,开设了高低压电气设备原理、故障诊断技巧、日常巡检规范三大模块课程。授课过程中,讲师并未照本宣科,而是结合队内过往设备运维的典型案例展开具体讲解,通过"理论拆解+问题复盘"的方式,手把手引导职工

梳理分析故障成因,提升大家独立 解决技术难题的能力。

面向全矿相关岗位职工,培训侧重"基础安全+实用技能",重点讲解机电设备安全操作流程、防爆设备核心原理及常见安全隐患识别要点。考虑到部分职工并非机电电业出身,内维队技术人员还将非机电电知识转化为易懂的口诀,助力职不快速掌握关键步骤。如现场演示法:"一看",查看设备标识信息是否缺失;"二查",检查密封面是否贴是否灵敏;"三试",测试启停功能是否灵敏正常。

"光听不练是假把式,只有自己 上手操作,才能把理论知识变成真 本领,用于实际工作。"内维队队长 宋小军在培训中反复强调实操的重

为让职工更直观地理解知识, 实操培训现场特意摆放了老化的密 封胶圈、松动的接线端子、缺失的防 爆螺栓等"不合格设备样本",通过 正反对比的方式,帮助职工快速精 准识别风险点。

此外,该队还将培训课堂延伸 到作业现场和设备仓库,打造"沉浸

式"实操场景。他们重点选取了职工日常接触频繁的防爆开关、接线盒、磁力启动器等作为实操样本,并组织职工分组开展模拟检查。实操期间,技术人员全程跟班指导,当场纠正职工操作中的不规范之处,同步讲解整改标准,让职工在"上手练、当场改"的过程中深化理解,将理论知识转化为实操能力。

"以前检查防爆开关总像'盲人 摸象',生怕漏了关键项,现在有了 '一看、二查、三试'的方法,能快速 定位问题,心里踏实多了!"在防爆 设备实操培训现场,掘进三队电工 高轩一边拿着检测工具对照防爆设 备逐项检查,一边高兴地分享培训 收获。

培训结束后,该队采用"理论笔试+实操考核"的方式检验学习成效。 理论考试聚焦安全规程,设备原理等基础知识;实操考核则要求职工在规定时间内完成防爆设备检查、常见隐患识别及简单故障处理。参与培训的60余名职工全部通过考核。

参训职工纷纷表示:"这次培训 内容全是干货,实用性特别强,弥补 了我们的机电知识短板,以后干活 更有底气了!" ●陈蕾